

大坪乡:美丽瑶乡 活力澎湃

咸宁日报全媒体记者 陈新 通讯员 陈婉

核心阅读 >>>

通城县大坪乡是瑶族最早发源地之一。近年来,大坪乡瑶文化开发热潮澎湃,助推岳姑山区脱贫攻坚,走上振兴之路。2018年,在县委县政府的正确领导之下,乡党委政府以强作风、补短板、抓落实为工作主基调,克难奋进,真抓实干,全面推进乡村振兴。全年完成工农业总产值29.45亿元,其中工业总产值达到24.49亿元,

同比增长13.27%;利税11243万元,农业总产值达4.96亿元,固定资产投资完成5.12亿元,主要经济指标增幅均达到10%以上。建成14家规模以上企业,实现年产值总量7.3亿元,增幅12.16%。日前召开的全市农村农业工作会议上,大坪乡被授予“推进乡村振兴战略前十强乡镇”称号。



大坪丰收全景图

党建引领,夯实乡村振兴根基

乡村振兴,党建先行。乡党委树牢“抓党建是第一政绩”理念。

多点发力,强基固本。保障党群服务中心服务力,2018年建成党群服务中心5处;提振农村党支部战斗力,系统整顿了内冲瑶族村、南坪社区软弱涣散党组织,重点管理了杨部、水口村后进党支部;激发“两新”党组织新活力,开展了“两新”党组织主题党日集中推进月活动;提升抓党建促乡村振兴引领力,深化“三扶一助两促进”机制,内冲瑶族村中华古瑶第一村快速推进,墨烟、方仕按照“村社一体、合股联营”的思路,发展了紫苏、西瓜等产业,壮大了村级集体经济,为达到“九有”标准、实现整村脱贫出列奠定了基础。



新三汇~药姑山生态度假村一角



建设中的瑶祖故里大观园

产业支撑,锻造乡村振兴引擎

产业旺百业兴,产业振兴是乡村振兴的强力引擎。大坪乡党委政府持续发力,做大做强一二三产业。

农业结构加速调整。在县委“中药振兴”战略指引下,建成旭康中药材育苗基地500余亩,完成了丽明农业中药材育苗育种基地、内冲中药材基地的高效喷灌项目建设,花墩、草鞋、岳姑、韩岭、水口、方仕等村新建中药材基地2600余亩,50亩以上中药材基地64个,全乡中药材产业飞速发展。内冲千亩红心猕猴桃基地完成了水果、中药材立体间作,辉煌清水小龙虾养殖水面达到500多亩,沙口千亩油菜基地让老百姓得实惠,水口康逸“烤全羊”也受到社会广泛关注。

园区建设风生水起。按照一区三园的思路,完成坪山高新技术产业孵化园土地征收4000多亩,完成陶瓷产业园土地扩征300多亩,完成药姑山中医药产业土地征收近3000亩,三大园区路网建设框架全面拉开,其中坪山孵化园10万平米标准化厂房及污水处理厂等基础设施加快建设、气势十足,双园公路、中医药快速通道快速推进,其他基础配套建设全力保障,园区筑巢引凤功能显著增强。

强。

工业经济提质增效。梯次培育规模企业滚动发展,新增规模企业5家,全乡工业总产值达到25亿元。亚细亚陶瓷二期、惠祥电子、乐品橱柜、源田果脯等一批重大项目建成投产,杭瑞陶瓷三期、润康药姑山中药材等9个项目挂图推进,新引进的华兴光伏发电、伟展生物燃料等15家企业落户园区,工业项目建设主战场全面铺开,助力村民在家门口实现就业。亚细亚陶瓷、大阳电线电缆、润康药业、中医药小镇等企业先后作为全市工业拉链检查项目。

旅游产业方兴未艾。为发展全域旅游,大坪乡按照“三避三养(避暑避寒、养生养心养老)+微度假”的模式,围绕药姑山中医药健康养生轴,主打“瑶”“药”两张牌;重点打造瑶族文化、药草养生、乡村休闲三大旅游板块。打响“瑶祖故里”名片,在辉煌村新建中华古瑶第一园。内冲瑶族村以“瑶望千年,药韵楚天”为主题,以“一轴两环三片”布局,发掘内冲古瑶文化底蕴,促进文化提质,着力打造“中华古瑶第一村”,建设具有浓厚文化和人文精髓的传统村落。



“采药瑶娘”庆祝三八妇女节



2019年,大坪乡锚定高质量发展目标

2019年是新中国成立70周年,是决胜全面建成小康社会第一个百年奋斗目标的决战之年。做好今年工作,意义十分重大。

根据县三级干部会精神,大坪乡党委、政府提出今年全乡经济社会发展的主要预期目标是:工农业生产总产值增长9%,达到27.2亿元;固定资产投资增长15%,达到6.9亿元;规模工业总产值增长10%,达到22亿元,新增入规企业2家;农村常住居民人均可支配收入增长10%,达到9975元。村镇面貌得到进一步改观,生态环境得到进一步改善,党的建设得到进一步加强,群众的获得感、幸福感、安全感得到进一步提升。

做好“锦上添花”文章,实现产业振兴。集中力量建设中国古瑶第一村,围绕药姑山中医药健康养生轴,着力建设中医药产业园、栗坪生态园、中药观光园和瑶乡风情文化园四大园区。具体说来,一是强化基础设施建设,高标准修建药姑山旅游公路,推进旅游集散中心、停车场、游步道、标识标牌、旅游厕所、研学自驾营

地、通讯全覆盖等建设。二是找准“瑶”“药”“切入点”,结合“吃住行游购娱”和“文商养学闲情奇”旅游基本要素,塑造瑶族文化精品,打造中医药文化拳头产品,发展药膳、瑶浴、康养“一条龙”的产业体系,综合型打造瑶族风情街、药膳小镇、康养乐园、果蔬采摘区等。

做好“青山绿水”的文章,实现生态振兴。抓好“厕所革命”工程,各村各景点公厕全部按旅游标准生态化改造;抓好“精准灭荒”工程,2019年完成造林面积2万亩,提高种植面积和成活率,将大坪打造为省级绿色示范乡镇;抓好“乡镇生活污水治理”工程,完成污水处理项目主体工程建设和管网铺设,建成并运营;抓好“城乡生活垃圾无害化处理”工程,规范垃圾处理流程;抓好“农村饮水安全巩固提升”工程,实现自来水管网全覆盖。

做好“示范引领”的文章,实现文化振兴。开展文明素质教育,建设好乡贤文化,发挥乡贤在教育引导村民方面的示范、楷模作用;要利用好节庆、婚丧嫁娶等活动,立破结合,倡导新风。加强文化环境熏陶,发掘古瑶文化、药文化、红色文化、民俗文化,助推旅游开发跨越发展。

做好“提档升级”的文章,实现组织振兴。筑牢基层堡垒,整合公共文化中心项目资金和党员群众服务中心项目资金,全力推进党群服务中心建设,新建南坪社区、岳姑、内冲、来苏、青山、达风、坪山党群服务中心。提高党员素质,通过对党和国家政策的教育学习、对成功项目和案例的实地学习、对参与大坪建设和发展的实践学习,全面提升党员能力和素质。

做好“沟通联系”的文章,实现人才振兴。推动人才引进,以“市民下乡、能人回乡、企业兴乡”为抓手,引进外来人才;加强人才培养,对中年骨干人才、青年潜力人才进行全方位培养,大力实施一村一名大学生计划,鼓励发展专业合作、股份合作等多种形式的农民合作组织;吸引人才回巢,乡、村干部打好感情牌,邀请在外能人回乡参与乡村振兴、脱贫攻坚、产业融合发展。

